



ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ  
 ΒΕΡΟΙΑ  
 Αριθμ. 18.141/73  
 Δωρεά: Ηλίας  
 Νεβα, Δικηγόρος

Ταξινόμηση αριθμός: 070 111EP

Στη Δημοσία Βιβλιοθήκη Βεροίας

Σωροειδή

Το δημοσιογραφικό τούτο όργανο, συγχρόνως  
στα πρώτα δημοκρατικά πνεύματα της μητροπόλεως (1946-1967)  
και ιδιαίτερα αντίστασης κατά του κράτους του πρώτου  
μει των παρακρατικών παραρτημάτων, σε μια έσοχη ώση  
ιστορίας του μέλλοντος, σε η χαρακτηριστική ένωση  
Καταγράφεται με απεικονιστική ομα τα έσωσε  
πρώτη, κανονική σχέση και βάσει (Σοβία, 1957,  
Ε. Πόττα, με Σ. Πόττα, 1973)  
ο έσοπη

Σωροειδή



# ΘΑΡΡΑΛΕΑ

**Η** ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ και οργανωμένη επίθεση που γίνεται κάθε χρόνο, την εποχή της συγκομιδής, κατά του αγρότου, παρά των σιτεμπόρων, είναι ηθικιστική πράξις, που ισοδυναμεί με ληστεία εν μέσω αγοράς και πρέπει το κράτος για λόγους αξιοπρέπειας του να παρέμβη και να σώση την αγροτιά από τη βουλήλια των έμπορων.

Η απότομος πτώσις της τιμής του σιταριού από 3.500 σε 1.800 με τάσιν μεγαλύτερας πτώσεως ισοδυναμεί με πραγματική ληστεία που κτυπά τη ποιότητα παραγωγική τάξη, την αγροτιά και την έκφυλίζει σε βαθμό επικίνδυνον για τη φυλή.

Η παντελής έλλειψις οργανώσεως και ή χονδρή αμάθειά της, είναι τα τρομερά έλαττώματά της, που τη ρίχνουν λεία του κάθε επιτηδείου. Την έλλειψιν αυτή καλείται το Κράτος που στηρίζει επ' αυτής όλη την ύπωσησιν του, να την αναπληρώση προσφέρων εις αυτήν την επιβεβλημένη προστασίαν.

Η αγροτιά που με τον ιδρώτα της μάς τρέφει όλως, έχει και το δικαίωμα να ζήση και ίδια. Ζητεί όθεν προστασίαν, από τη Κυβέρνηση ή όποια όφειλει πόρτα να συγκεντρώση τό προς διάθεσιν οιάρη της με δραχ. 2.750 την άκκ, για να μπορέση και αυτή ν' αγοράση κανένα πηχον που από την ασύδοτη βιομηχανία των υφασμάτων.

**Ο** κ. ΔΗΜΑΡΧΩΝ έπου κάποια κατανοήσι επέβειξε στα Δημοτικά ζητήματα, καλείται να επισκεφθή τό μονασδικά και τρισάβλια εδρητήρια του έθνους και να διατάξη την άμειον καταστροφή τους. Η έστία αυτή της βρωμιάς που ντροπιάζει τη πόλη πρέπει να έκλειψη άμειως.

Τώρα μέλλοινα που τό Δημοτικό Ταμείο έχει και κρημνα πρέπει άμειως ν' ανεγερθόν νέα και σάγγρονα. Στη πόλη της άθλιότητος είναι κουτσάμια δίκης Πρωτοβάλλη με μένουσιν στο Ταμείο νεκρά χρήματα. Έργα κύριοι. Έργα να έξυγιανθή ή πόλη.

πλήν όμως με τη πράξη τους αυτή φανέρωσαν άουνοιασθητα και τη πραγιση όις... Δέ τους άδικούμε γιατί άπάρχει και άφρητικό ανθρώπινο πείσμα.

**Μ** ΠΟΛΙΣ κατακλύσθη από μύγες και ό κίνδυνος των άσθενών, λόγω του σνοστισμοδ είναι άμειως. Καλείται όθεν ο κ. Δημάρχων να ένεργήση συνεχή ψεκασμόν της πόλης με νι-νι για να την απαλλάξη από τη πτερωτή αυτή βρωμιά της.

Με μία σύ τωμη ένεργεία του θα μπορούσε να ψεκασθή ή πόλις και με άεραπλάνο, όπως και ή Θεσσαλία.

**Σ**ΥΜΦΩΝΟΥΜΕ με τό κ. Κορακαστή ότι ή Τουρκική θά εξαφανισθή με τό πέρισμα της γενεάς που την έφερε. Τόσο όμως θά γίνη γιατί οι Έλληνες ιουρκόφωνοι δέ μαθαίνουν το υπία τους τσερκά και ό τό ατέλουσ ό Μιχάελ τουρκικό.

**Γ**ΝΩΡΙΖΕΙ ό κ. Νομάρχης, ό κ. Δήμαρχος και ή Α. στυνομία ότι σε 10 μέτρα όπισθεν του Ήρώου που βολισκεται στη μοναδική κλατεία μας, κάποιος λάτρης του αγρισθού κ' ή της στήνης έφρυσσε τη σά ή του και στανίζει τό κοπάδι με τό γιδος όρντα του. Νομίζω ότι ή άσέβεια αυτή προς τε τό Ήρώον και και την άξιοπρέπεια ής πόλης έπρεπε να είχε άπο τρηπή.

**Π**ΡΟΣ καθούχαση των άνησυχασάντων συνδρομητών, αναγνωστών και φίλων μας, γνωρίζουεν ότι ή εις τό Κατάστημα της Γ. Ασφάλειας έπλοκασις του κ. Δ ευθύτουμας τό φιλική και συνεργασίας μετά του κ. Διευκτηού της και όχι κραιφσεως ή άλλης τινός αιτίας που ίσως φαντάσθησαν και διεδοσαν οι πολιτικούς άντιπαρτίοι μας που πρέπει να τό χωνέψουν καλά ότι ό Θαρραλέος ύψώνει μέν Θαρραλέα τη φωνή του σε σημείο που κάθε μορμολάκιο να βλάση έπικρόμενο κανένα «ψήφισμα», πλήν όμως δέ πατά σε σάπια σονίβα, όπως θά ήθελαν τα ένιασθα Βομβάρυτα δύο έντυπα του Λαϊκού Κόμματος, που κάθε πολιτη με άνεξάρτητο και έλεόθερο χαρακτήρα τον σιαμπέρουσαν τό μεγαλύτερο κίνδυνον για τη Κυβέρνηση ανδ κάνει ένα τον έαυτού της και τό κόμμα της, με τό Έθνος και τό συμφέρον του σινδλου...

Ήδη καλούνται οι παραπάνο άρμόδι να τή ασφασσουν άμειως, άποκρούουν εις τό Στρογγυλάρι της να ξεκαθαρίση τη κορπία που έγινε ένος κρατήρας και ξερυσεί σήνεψα μύγες....

**Ο** ΛΑΟΣ που με δυσκολία μπορεί να πετύχη μία κλίση σινδ Νασοκομείο μας, για να θεραπειθή, με δεινκασιολογημένη αγανόκτασιν διεπίστωσαν ότι οι προφυλακισθέντες θιά τας άνωματίας του έματισμοδ Τέταυλας, Φιλπιπιδης «άναρρωνούσιν» έντό σάσιου.

Ο κ. Εισαγγελεδς καλείται να έπαληθεύση την άρρωστεια τους και να πληρωφώρηση τη κοινή γνώμη ή όπια ομοίως θεωρεί την πράξιν τούτην ως περιφρόνηση προς την νόμιμοφροσύνην του.

**Ο** ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΣ του «Μ. Άγώνος» (άκολουδώντας τας νέεμηνους) χαρακτηρισμοδς του άλλου έντόπου) στήν άτέλειωτη έπιστολή του προς τον άπουργό των έσων, περικων με όφως «ουλουμβάκειο, άπερησύνθη του έγνοδίζου και Ιστορικός» κόμματος έξυ μικρός και έντιμου Έλληνας και έξιστόριος έπακρίβδς την δλη δράση του ειως δημάρχου κ. Τουράκογλου. Καίρουμε όίδη υλοθέτησε (ίστέρι από 1)12 χρόνο) τον άγώνα μας κατά του έν λόγω Δημάρχου. Για να ρλή όμως και λίγα πιέρι από πολύ γνωστό από τις στήλες μας, έργο του κ. Τουράκογλου, με μόνη χρυσόμυγας, μυροτοκκε και πληροφόρησε τούς άναγνώστας του ότι ό Θαρραλέος

**Η** ΜΑΚΑ που ά έλαβε να μάς γλυτώση τό πλεονυ από τη άφόρητη σκάνη, γιατί βάν επισπείδει την άσφαλιτάσταν εις ό δρόμουμας. Για όνομα Θεού ήύρη ή Αμερικάνοι σάσε τας ψυχάς όμων. Χανόμεθα μίσα στη σκάνη. Σ.Ο.Σ.

**Ο** ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΣ του «Μ. Άγώνος» (άκολουδώντας τας νέεμηνους) χαρακτηρισμοδς του άλλου έντόπου) στήν άτέλειωτη έπιστολή του προς τον άπουργό των έσων, περικων με όφως «ουλουμβάκειο, άπερησύνθη του έγνοδίζου και Ιστορικός» κόμματος έξυ μικρός και έντιμου Έλληνας και έξιστόριος έπακρίβδς την δλη δράση του ειως δημάρχου κ. Τουράκογλου. Καίρουμε όίδη υλοθέτησε (ίστέρι από 1)12 χρόνο) τον άγώνα μας κατά του έν λόγω Δημάρχου. Για να ρλή όμως και λίγα πιέρι από πολύ γνωστό από τις στήλες μας, έργο του κ. Τουράκογλου, με μόνη χρυσόμυγας, μυροτοκκε και πληροφόρησε τούς άναγνώστας του ότι ό Θαρραλέος

**Κ**ΑΜΠΟΣΟΙ συνδρομηται μας που άνήκουν σινδ κουτσάβλάχικο σιαιχέλο «δυσπρεσιθήσανσ από τη πράσκησιν μας να χρησιμοποιοδν την Έθνική τους γλώσσα και διεκόψαν τη συνδρομή τους. Αποδομθα πολύ για τη παρανοήσι τους και τη θέσι που πέρνουεν έναντι μάς έφρημερίδου, που τούς υπέβειξε μία πρώτη έθνική τους άποχρέωση. Τα μίλοδν Έλληνικά,

## ΣΑΤΥΡΙΚΟΣ ΣΤΙΧΟΣ ΕΛΛΗΝΕΣ....

Είπαμι στους Έλληνες μιλά: Έλληνικά, γλώσσα θεών και ποιητών και όχι... άγγλικά. Κι' αχτσι που άγαν εμπέσα τους

όλόκληρη Έλλάδα, έφηνάστικαν οι άθλιοι τούς έπιασε Άλκιάδης... και για να άποδειξουε ότι πειθαρχούνε την καλημέρη εκψιν... Άίτε να χαθουνε.

PANTAP

## ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ ΓΑΜΩΝ

Γνωστοποιείται συμφώνως τω άρθρω 1569 του Αστικού Κώδικου, ότι μέλλουσι να έλθου εις γάμον τελεσθησόμενον εν Βεροία:

Ο κ. Κωνσταντος Καραγιαννιδης γεννηθείς εις Μ. Λοίαν και κατοικών εν ταύθα, υιός του Ηλία και της Αικατερίνης και ή Έλλη Παζερτζάνουγλιου, γεννηθείσα εις Μ. Λοίαν και κατοικουσα ένταύθα συγγάτρ του Θεοδωρου και της Καλλιφρονίας.

είναι έργασιν του κ. Σβόλου... Για μία φορά άνάμα πληροφωρούμε τό κάθε κακόπιστο Σβωλοπληκτο ότι ό σβωροπλάσς άνήκει εις όλο-λήσιν σινδ κ. ΜΑΙΑ ΝΟΒΑ διηγώρα, του όπουλου και μόνο ίσως γυνίκας άπρηξεί. Η έλη του σε ποσοπάθει στρέφεται προς τη παραμειμένη θέσισιν και άγνοείται να έσοσκώση τό ένδιαφρον του Βεργιωτών για να την έξωρασίωσιν.

Αυτός είναι ό μοριακός καδός που βρασανίζει τό Θαρραλέον.

**Ε**ΠΙ ΤΕΛΟΥΣ έφθασε ή ήμερα που οι κάτα και τον έκκενωθέντων χωριών έσά πάνε σινδ χάρια τους! Χαιρετ όμε την ήμερα αυτή σάν τη χροναγή της ελληνικής ήμερας που προβάλλει δειλά και καλαύμε τούς χαρικούς να έκινήσουν για τό χάρια τους για ό συνεργισου και πάλη της ελληνικής δουλειές που τούς περιμένου. Ο κ. Νομάρχης που πήρε τη σχετική διατογή να καταστροφή άμειως έκυνηρητικό σχέδιο μεταφοράς δι' αεροκίμων των χωρικών και να φωνή χροίμοσ, παρέχων κάθε έφεδριον που θα χρέςασθον για την θερινή καλλιέργεια τους.

**Γ**ΝΩΡΙΖΟΥΝ οι κ.κ. Φαρμακοποιοι ότι στο Ταμείο ύπάρχει κινδυν άφθονο, και ό κοσμάκις σερειται τοιούτου: Τι συμβαίνει; Μήπως τό κινδυν του Ταμείου δίν άφηνει μεγάλο περιθώριον κέρδους...

**Τ**Ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ Συμβούλιον που είναι ύποχρεωμένο άπ' τη σύμβαση ν' άσκη έλεγχο σινδ κανούδρες της έταρίας «Βέρμιον» έως πότε θα κοιμάται χωνδρσιπιδος;

Πώς δικαιολογούνται οι 3180 δραχμαί που υλοπράξε τό κιλάραι τό μήνα Άπριλι, ένδ τό έργοστάσιό της κινείται με νερό;

Πά, άνέχεται ό κ. Νομάρχης τη πνευματική αδητι μουχία που άπασιώσε, το Δημάρχείο και άπεθράουνε τη έταρσία ή όποια και λησιόει τό λαοστικό!

Έως πότε τό άθλιο Λαϊκό Κόμμα θά κρατά σήμερη σιήν άθλιότητα, τη πόλη...

Τό Δ.Σ. που με την άδικονόρητιά του γίνεται σονένοχη της ληστρικής έταρσίας, που δέ διατάζει να ελασπρήξ 3180 για ένα κιλάραι, που πόρα γοιαι με νερό, πρέπει να άπολυθου άμειως. Είναι άέτιωση άλοκληρού της άμοίρου πόλεως.

## ΟΙ ΜΑΚΕΔΟΝΟΝΑΧΟΙ ΖΗΤΟΥΝ ΓΕΩΡΓΙΚΟ ΚΛΗΡΟ

Ένδ ό κόμμασ μας είτε διαφόρων παρισχων άνδρών που άρχόνουσιν τό πλουσιό χωμά του και ζουν, μόνο οι έπιζουτες Μακεδονομάχοι και οι σιουγέ-εταί των έποθανόντων που πόσιον και ποτα άίρω τό τόπο τούτο και με; τον παρεβώκεν έλεόθερον, μόνο αυτό! μεταν έξω της διατομής και άσυμχεύ... Ίβινε και αυτό έπα μικρό δείγμα της άδιαφορίας και της πειραίας που ποτίζει τό Κράτος κάθε άνθρωπινο που περιμει, διακυλλογημένα, κέ ποτα πρηνουμένη μεταχειρισιν άπ' αυτό που έχει άνώτερη ήθική δύναμη.

Την άχαρακτήριστη αυτή άδιαφορία του, προς τούς τεμνημένους με άριστέτασ δεπλώματα και λησιών έσθίων, μετακλιμπέδρα Μακεδονομάχους που συνήθιζε τό Κράτος, με έδωλίσ να τεμνέ όσοι προπέτασαν έξω σιστες ύποχρεώσεσ από σάουλο, καταγγέλλομεν σήμεραν και τό καλομα να συνέλθη άπ' τη μακροσότητι του και να τού, ποτα τσοτήρη σε πληρη γεωσι με κλήρο.

Ίβινω οι πόνοι που έχουεν έγγραφαι με τό ύληα τους πρώτη ύποσθήκη στο Κόμμα και έπιβάλλεται να πάρουν έπα κομμάτι για να ζήσουν.

## ΟΙ ΒΕΡΓΙΩΤΕΣ ΑΣ ΣΥΓΚΡΙΘΟΥΝ

Καμμά Άδελφότητα ή Σωματεία του έξω Έλληνισμοδ δέν κρατάιν τόσο αρχιούσ δεσμοδς με τον τόπο του. Ο Ικάρους δέν χάνεται στή χώρα των Λωτοφάγων, δέν ξεχάσει. Ο,τι κάνει, έχει πάντα στο νοδ του τό νησί. Και τε ένδιαφέρου από φόνεταί επ' τη ζράση της Παυκαρικής Άδελφότητας. Ύρρίζου ταχτικά σινδ νησί τους και περνούσ τα καλοκαίρια και μελειούσ τα πρώτο ήματα του τόπου. Έχου έβρύσει έπλοκα σχολεία, που τα καλλιπρεπή σινδ σενήματα τους, σιολίζουσ και τον τελευταό όρειν συνολισμοδ της Ικαρίας. Έχουσν έβρύσει έπληρως περίφρηες σε κάθε χωριό. Τελευταία άποφάσισαν να αστήσουσ ερία μεγάλα νοσοκομεία, ένα σε κάθε δήμοσ της Ικαρίας και σε μεταβέλουσ την Ικάρια σε μεγάλη λουτροπολη με τό κέσιμο ξενοδοχείων και δεξάμενων σε λουτροδ του Αγίου Κηρύκου. Κάθε χρόνο μοιράσουσ σιούς πατριώτες τους ραβχα και πικουσία. Έπειδή τό Γυμνάσιο δειν είχε καληγητής, έστειλαν μεγάλο κονδολι για να διορισου έν εκκεντο κληγητής, δα πνάσις του σωματείου. Το Γυμνάσιο του Αγίου Κηρύκου εινε άπ' τα άριότερα σχολικά μας οικόδομηματα. Έργα ήσται της Ικαρικής Άδελφότητος, όπως και τα δημοτικά σχολεία των χωριών. Αναθημασιόεται από τό εθνημασ των Άθηνών της δ' Ιου νίου.

κομεία, ένα σε κάθε δήμοσ της Ικαρίας και σε μεταβέλουσ την Ικάρια σε μεγάλη λουτροπολη με τό κέσιμο ξενοδοχείων και δεξάμενων σε λουτροδ του Αγίου Κηρύκου. Κάθε χρόνο μοιράσουσ σιούς πατριώτες τους ραβχα και πικουσία. Έπειδή τό Γυμνάσιο δειν είχε καληγητής, έστειλαν μεγάλο κονδολι για να διορισου έν εκκεντο κληγητής, δα πνάσις του σωματείου. Το Γυμνάσιο του Αγίου Κηρύκου εινε άπ' τα άριότερα σχολικά μας οικόδομηματα. Έργα ήσται της Ικαρικής Άδελφότητος, όπως και τα δημοτικά σχολεία των χωριών. Αναθημασιόεται από τό εθνημασ των Άθηνών της δ' Ιου νίου.

## ΕΠΙΔΕΙΞΕΙΣ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Την προσμένη Κυριακή τό Γυμνασιόν μας έχανε τας μαθητικας επιδείξεις του εις τό γήπιδιον των Σκουριών, τις όποιες πορικολουθήσε πληθους κήσων που εκασώσασ, τη τσομία του.

Όλα τα ήγανόσματα και οι παιδινα έξελείσθησαν μετ' έπιτυχίας από τό πρόστυγμα της γυμνασιακής τπ Γυμνασιού Δίδου Ανεγνωσισθου.

## ΜΙΑ ΔΙΑΛΕΞΙΣ

Τη προσμένη Κυριακή ό «Σόλλογος έθν. Δημηδιδασκέλων» άργάνουσε όμιλία, στήν αίθουσα ό «Α.π. Παύλος» με όμιλητήν τον κ. Κων. Αλοζιδουην και με θέμα εκ πα νελλήνιοι άγιοις την άρχαίων, ως ό κυριότερος παράγων του πολιτισμοδ.

Ίβινωσιν ποικνού ακροατηριου ό όμιλητής άγέπτουε τό ένδιαφέρον ύθεμα του, τα τέλεσ του έπασι έκαλόσθη από παρατεταμένα χειροκροτήματα.

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Πρό; έκδοσιαν πληρημήσ ής συνδρομής μας, παρ' των άφροσθων, ώρυσμε τη σνδρομή για ένα χρόνο πέντε ύκίθεσ σιτέρις. Για την έγγραφη νέων συνδρομητών και εισπραξι των συνδρομών, έξημοσθετήσαμε τον κ. Μ. Δουδούπουλον, ύσις θά περιδούρη τα χωριό, έκτελώντας σνυχρόνως και δημοσιογραφικα καθήκοντα. Αί περιγραφαι των τοπικών ζητημάτων θά δημοσιοποιηθον από Θαρραλέο.

## ΚΑΤΗΧΗΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

Στην αίθουσα ό «Α.π. Παύλος» τη προσμένη Κυριακή, μπροστά σε μεγάλο πληθους κόσμου, έγιναν επί της λέξης του έτους, οι επιδείξεις των Κατηχητικων Σχολείων.

Όλα τα τραγουδία και τα νοόμερα καταχειροκροτήθησαν.

Ο διευθυντής των Κατηχ. Σχολείων κ. Β. Σιδερας έατερος έξέθεσε τα πεπραγμένα έπυρημειοεις Λωρηδς.

Τας Ύπογραφικας σας εργασίεσ εις τό ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΝ ΣΠΥΡΟΥ ΣΥΡΟΥ Όδός Άσκητου 58—Γηλ. 39-19 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

# Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

ΒΕΡΟΙΑ

ΔΕΥΤΕΡΑ

28

ΙΟΥΝΙΟΥ 1948

Ίδρυτής—Διευθυντής  
ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ  
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

ΣΥΝΔΡΟΜΑΙ

Έτησια Δρ. 16000 Έξοδος Δρ. 2000  
Αμερικης Δολλάρια 7

Αριθμός φύλλου 73

Τιμή φύλλου Δρχ. 500

## ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΘΝΗΣΙΓΕΝΕΣ

Η Σκουριά που έναπέ-  
μενε, από τη γενεά του  
1911, που έκανε το τότε  
Σύνταγμα που (σχύει (κο-  
λοβωμένο βέβαια πολύ)  
και σήμερα, μία και τα  
κατάφερε στις εκλογές της  
31 Μαρτίου να βγεί στην  
επιφάνεια χάρις σε ένα  
τρομερό άνατάραγμα της  
πατρίδας, επιμένει να εφο-  
διάση τη χώρα και με  
έναν Σύνταγμα που θα  
«προστατεύσει» τας έλευ-  
θερίας του Έλληνικού Λα-  
ού...

Σχεδόν μισός αιώνας πέ-  
ρασε από το 1911. Τερά-  
στιες κοινωνικές μεταβο-  
λές συνετάραξαν την άν-  
θρωπότητα, σε σημείο να  
δημιουργηθεί ένας καινούρ-  
γιος κόσμος με νέες αντι-  
λήψεις περί ζωής και δι-  
καισύνης. Παρά ταύτα  
στη χώρα μας που και αύ-  
τη εύρέθη μέσα στο κύ-  
κλωμα των συγχρόνων τά-  
σεων και ιδεών, εξακολου-  
θεί να επικλέη η σκουριά  
του 1911 και με πείσμα  
επιμένει να μας άφήση το  
όποιο είναι της, το Σύνταγ-  
μα του 1948, που θα έκ-  
φράζει τις αντιλήψεις περί  
έλευθερίας και δικαιοσύ-  
νης, ενός ξεπερασμένου  
κόσμου που του συνδέει  
με τον σημερινό μόνο η  
τοξόουσα φυσική ζωή, χω-  
ρίς να έχη κανένα δικαιο-  
μα να επιληφθεί έντελώς  
μόνος και να ρυθμίση τη  
ζωή της παρούσης γενεάς  
ή όποια λείπει έξ όλοκλη-  
ρου από το σημερινό κοι-  
νοβόλιον. Εάν αυτός ό  
γερασμένος κόσμος επιμέ-  
νη να μας εφοδιάση με  
Σύνταγμα της άρεσκείας  
του και του γεροντικού του  
καπρίτσιου, τον είδοποιού-  
μεν ότι κατά φυσικόν και  
άσπαράβατον νόμον, μόνο  
οι νέοι οργανισμοί είναι  
ίκανοί να γεννήσουν έργα  
άρτια και ικανά να ζή-  
σουν και να προσφέρουν

έξυπνότητα στο σύνολο,  
οι γερασμένοι γεννούν έκ-  
τρώματα και θνησεγεννή.  
Ο Έλληνικός Λαός ό  
τάσο νέος και με ζωντα-  
νεία που τη ζήλησε όλη ή  
οίκουμένη είναι σε θέση να  
φικίση το Σύνταγμα που  
του χρειάζεται, άρτιο και  
σύγχρονο, άρκει να του  
δοθή ή ποθητή ερήνευση  
και έλευθερία και να κλη-  
θί στις κάλπες.

Εάν ή σημερινή Κυβέρ-  
νηση και Βουλή θέλει να  
φανή χρήσιμος στον Έλλ.  
Λαό, μόνο στη κατεύθυνση  
αυτή ής στρέψη όλη τη  
προσοχή της και ός πα-  
ραιτηθή κάθε φρόντισος  
να δώση Σύνταγμα, γιατί  
για το έργο αυτό είναι τε-  
λειώς άκατάλληλος. Εάν  
παρ' έλπίδα επιμένη, στη  
γεροντική έξαψη της, να  
γεννήση Σύνταγμα, τούτο  
θα είναι ένα πραγματικό  
έκτρωμα του όποιου ή ζωή  
θα κρατήση όσο θα κρα-  
τήσουν και οι περιποιησεις  
του γέροντος γεννήτορος  
του.

## ΝΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΗ Η ΜΗΧΑΝΗ

«Όποιος δέ φωνάζει και  
ζωντανό τον θάρτου» λέει  
μία Κεφαλλονίτικη λαϊκή  
παροιμία. Δυστυχώς ό Λαός  
Βεροίας, παρ' όλη την έγκα-  
τάλειψη και τη περιφρόνηση  
που υφίσταται μέχρι σήμερα  
ποτέ δέ μπόρεσε να βγάλη  
τη παρμηκρά φωνή που να  
κάνη όσους πέρνουν την έξου-  
σία να τον κυβερνήσουν, να  
ε δ ν ο π ο λ ο γ ι ο υ ν.  
Σάν τον πιδ όποιομητικό ζώο,  
δέχεται όλοι; τους έξευτελι-  
σμούς που του προσάπτουν.

Τόν άφήνουν και ζή μετά  
σε μία άγάνταστη, όβλιόστη  
της πόλεως του και το χειρό-  
τερο του ληστεύουν ποικιλο-  
τρόπος.  
Αυτή ή πνευματική του  
κατάπτωση, που δέ ταυριάζει σε  
άνθρώπινα όντα, κατανοήσα-  
σα καλώς, ή από είκοσσετίας  
λυμαινομένη το τόπο έταίρια  
«Βέρμιον», συνεχίζει έδειάκο-  
πα να τον άρμέζει, αίσχρω,  
επαρέχουσα εις αυτόν το  
γελοίο ήλεκτρικόν φως της.

Έτσι, αντίστασως μη ή  
παρχούσης και σε έποχή που  
οι Άθηναίοι πληρώνουν το

κιλοβάτ 500 (άρ.θ. πεντακο-  
σίας) δραχμές, οι Θεσσαλονι-  
κείς 2000 και σήκωσαν όλο-  
κληρο πόλεμο κατά της έται-  
ρίας των να ξεπέση άκόμη  
λιγώτερο, ήμεις είδα πληρω-  
νομε το κιλοβάτ Δρχ. 3180  
και τούτο γιατί είχαμε το φυ-  
σικό προνόμιο να κινηται το  
έργομασίό μας με νερό, ενώ  
των Άθηνών, Θεσόνικης, κι-  
νούνται με πετρέλαιον...

Μπροστά στην άτιμη αυτή  
επίθεση των συμφοριτών της  
έταιρίας «Βέρμιον» που έστη-  
σαν το μυστηριό τους στην Ά-  
θήνα και μας κλέβουν άγρίως,  
όφώνουσε ήμεις, για λογαρια-  
σμό όλου του δυναστευμένου  
λαού της Βεροίας, φωνήν είκα-  
μαρτυρίας και καταγγέλλουμε  
την έταιρία ως ληαιρική.

Είναι έγκλημα άδίκταχτο  
και πρέπει να κτυπηθή στη  
ρίζα του.

Είναι νεροπή που θρόνει  
την ήγεινή τάτη της πόλε-  
ως, ή εξακολουθήση της μη-  
χανής τάττης της έταιρίας.

Ο Σύνδεσμος Έπισημόνων  
Βεροίας, πδύ ένας από τους  
πρώτους οπαδούς της Ιθρόσε-

ως του, ήταν να γίνει ό παν-  
τεπόπη; και καθοδηγητής της  
πόλεως καλείται να βγί άπ'  
τη χειμερινή νάρκη του και  
να έρθωθι αντιμετώπος του  
ήθεδου συγκροτήματος «Βέρ-  
μιον».

Νά συγκαλέση άμέως την  
Γενικήν Συνέλευσίν του με  
έίμα των ήλεκτροτεχνιόμ και  
μόνο.

Ο Λαός του όποιου παιδιά  
είναι όλοι της; οι έπιστήμη-  
νες Βεροίας άπ' αυτούς πα-  
ριμένει προστασία. Είναι και-  
ρός και έχου όλη τη δύναμη  
να του σώσουν. Άρκει να κι-  
νηθωθι άραστήρια και άπα-  
ρασιστατικά.

Η ζωή χρειάζεται συνεχή  
και επίμονο αγώνα για την  
αντιμετώπισή της.

## Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ, Μ.Α.Υ.

Κάτι που δέν είχαμε όπο-  
φισωθι ποτέ, ότι ό μς συ-  
νέβηκε, γιατί γνωστή ήταν ή  
προς το σώμα των ΜΑΥ γνώ-  
μη μας (έχι κολαυευτική) έ-  
κρυσσε τη πόρτα μας και μας  
έκάλεσε να πλαισιώσωμε τας  
γραμμές του. Μία και το χαρ-  
τί που μας έκινενοποιήθη ήταν  
τελεσγραφικό (έν και δέν έ-  
φερε άλλο στοιχείο παρά ένο-  
μα, έπώνυμο και μία μονογρα-  
φή) χαρτίτοκαμ στρατιωτι-  
κός και ένεφανόσημεν εις  
τόν Λόγον των ΜΑΥ, όστις  
και μας τοποθετεί, τρίς της  
έβδομάδος, νόμμερα σε διάφο-  
ρα σημεία της πόλεως.

Επειδή έχουμε τη γνώμη  
ότι ή δουλειά των ΜΑΥ εί-  
ναι έθελοντική και όχι όπο-  
χρεωτική, ζητούμε να μας  
πληροφορήση το Υπουργείο  
των Στρατιωτικών, βέσαι ποιο  
λόγιου γίνεται ή στρατολογία  
αυτή και αν ό νόμος αυτός  
είναι τόσο έλευθεριάζων ώστε  
να όποχρεώνη και τους άκο-  
λουθούσους τη κλάση του  
1922 και παραπάνω να προ-  
σφέρουν πολεμική ύπηρεσία,  
σε στιγμή που 15 ήλικίες νε-  
ωτέρων μεσοκλάδων και είναι  
ίκανοί να προσφέρουν ένοπλη  
ύπηρεσία.

## Ο ΛΟΓΟΣ ΠΕΡΙ ΠΙΣΙΝΑΣ

Όπολιτισμός σε μία χώρα  
ή πόλι έχει πολλές εκδηλώ-  
σεις, που θα τις αντιληφθή  
ό ξένος άμα την έπισκεφθή.  
Και θα ή πη βλέπασας την  
αυτή ή πόλι έχει πολιτισμό.  
Μία από τις εκδηλώσεις αυ-  
τές είναι ή καθαριότης κα-  
θαριότης γενική, καθαριότης  
άτομική.

Η γενική καθαριότης φαί-  
νεται στους δρόμους, στα κέ-  
ντρα στα άπόκείντρα, στις  
έξοχές της. Η άτομική κα-  
θαριότης φαίνεται όταν κανείς  
έμβη στο Σχολείο, όταν κι-  
νηματογράφω στο καφενείο  
με κλειστά παράθυρα όπου  
είνε συγκεντρωμένοι πολλοί  
άνθρωποι και δέν νοιώσση ά-  
σχημη μυρωδιά.

Η έπισκεψη αυτή θα πεί-  
ση τον ξένο αν υπάρχει στο

λάό άτομική καθαριότης, αν  
όπάρχη, πολιτισμός.

Δέν θα όμιλήσωμε για  
την γενική καθαριότητα" θα  
όμιλήσωμε για την άτομική,  
που έχει μεγαλύτερη σημασία  
για την υγεία του κάθε πο-  
λιτή. Η Υγιεινή λέγει ή  
καθαριότης είναι ή βίσις της  
υγείας και κάθε προφυλά-  
ξως αδηής. Όπιδ καθαροί  
λαοί έχου τα πιδ λίγα νο-  
σήματα και τους πιδ λίγους  
θανάτους.

Αυτο δέ κατενόησαν πρώ-  
τοι οι άρχαιοι Έλληνες με  
τόν έθνατο πολιτισμό τους.  
Πρώτος ό Όμηρος περιγρά-  
φει στην Ίλιάδα πώς όηρχε  
συνήθεια πριν καθήσουν στο  
τραπέζι να πλύνουν τα χέρι  
και τα πόδια και να λούουν  
τους ένους των. Στους Ιστο-  
ρικούς άρχαιους χρόνους οι  
Έλληνες καθημερινώς έλού-  
οντο και έγυμνάποντο στα  
Βαλανεία. Από τους Έλλη-  
νας τις υγιεινές αυτές συνή-  
θειες έπήραν οι Ρωμαίοι, στη  
Θεσσαλονίκη δέ εύρέθησαν  
Αθηναίοι λουτήρες Ρωμαϊκής  
έποχής. Από τους Ρωμαίους  
έπήραν τα Βαλανεία οι Βυζα-  
ντινοί και από τούτους οι  
Γόθροι που ήδρυσαν στις  
πόλεις τα χαμάμια τους. Δείγ-  
μα της θαυμάσιας αυτής συ-  
νήθειας και το σωζόμενο χα-  
μένο χαμάμ: στην πόλι μας.  
Σήμερα σε πολλές πόλεις Δη-  
μοτικοί άρχοντες με κατανό-  
ησι υγείας έγκατέστησαν λου-  
τρό δημοτικά για χρήση του  
λαού. Για πιδ λόγο έφελον  
τα λουτρό, θα μας το πδν  
προσχως οι Γίανροι. Όσοι  
πέρνουν τακτικά τα λουτρό

τους δοκιμάζου οι ίδιοι την  
εξεργετική επίδραση στον ό-  
ργανισμό τους. Πρδ παντός  
ανάγκη βασική του λουτρού  
έχει ή έργασζόμενος λαός πδ  
κερδίσει το ψωμί του με ιδρώ-  
τα του προσώπου του, τα  
παιδιά που τρέχου και κι-  
νούνται και οι μαθηταί που  
γυμνάζουται.

Υγιεινά σύγχρονα λουτρό  
είναι τα συνδυασμένα θερμά  
και ψυχρά. Στα φοιτητικάμας  
χρόνια ή φοιτητής δέν έγινα-  
το δεκτός σε έξετάσεις, αν  
δέν έσημείωνε όρισμένους πα-  
ρυσίες στο Γυμναστήριο της  
όδο Χ. Τρικόπη, εις το  
όποιο ήσαν και λουτρόντας,  
υπόδειγμα τέλει για Δημο-  
τικά λουτρό.

Στες πόλεις που προνομι-  
κός ή φύσις έδωσε άφθονο νε-  
(Συνέχεια εις την 2α σελ.)

## ΕΡΓΑ ΖΗΤΑ Η ΒΕΡΟΙΑ

Σε διάστημα ένας τριμή-  
νου, σειρά άυτακνηστεικίων  
δυστυχημάτων έέβησε τις οί-  
κογενείας των θυμάτων σε  
πένθος και τη πόλη σε άπελ-  
πίστια.

Φκιασμένοι οι ρόμοι της  
πόλεως στην έποχή των όπο-  
ζυγίων και σε πλάτος που να  
μπορούν να διασταυρώνωνται  
έσο φορτωμένα με παλιούργια  
υποζύγια, δέχθησαν να έξυ-  
πηρητήσουν και τα σημερινά  
μεταφορικά μέσα και για ά-  
μοιβή της προσφοράς των ταύ-  
της κεισπράττων τοδε ακο-  
τωμένους ανθρώπους...

Μπροστά στο μεγάλο αυτό  
κίνδυνό που μας άπειλει κα-  
λούμε τους άρμόδιους να σε-  
ψωθωθι σοβαρά και να λύσουν

άμέσως το έδικό πρόβλημα  
της Βεροίας.

Και όν μία άμεσο έμβα-  
λωματική λύση όποδεικνύομε,  
να ρυμοτομηθή το όποιοπέ-  
μενο κομμάτι των χαλασμέ-  
των που άνορθώνεται από του  
Γυμνασίου μέχρι της πλατεί-  
ας Δικαστηρίων (μέλις 200  
μέτρα. Έτσι θα άποκτηση ή  
πόλη ένα εύρύχωρο έρδμο ά-  
πό τον όποιον θα διέρχωνται  
όλα τα τροχοφόρα και θα έ-  
λευθερωθή ό κεντρικός έρδμος  
της άγορας όστις είναι άνέικ-  
τος να χωρέση και τους πε-  
ζούς. Για τη ζωή των πολι-  
τών δικαιολογείται ή όύναψή  
και τεραστίου έναείνου. Έμ-  
πρός κάρει. Έργα ζητά ή  
Βέρια.

## ΖΗΤΟΥΜΕ ΜΙΑ ΤΙΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Σε μία διάψωση που κά-  
ναμε, εκ πατριωτικού καθή-  
κοντος, της Ρωμαϊκής Κυ-  
βερνήσεως, που είχε το θρά-  
σος να μας κατηγορήση για  
τους λίγους ύπηκόους της,  
που φρόντισε και στη Κατοχή  
να τούς τραποδότηση με μα-  
καλιγγα, για να μη τούς χέ-  
χάση, ότι τούς εζώοκουμε και  
τούς έμποδίζουμε να μιλούν  
την πολιτισμένη γλώσσα τους,  
σηκώθηκε ένας κόβρος νεανί-  
σος της πατρίδας πδν και ά-  
φροδ έιστερέβλωσε χονδροειδώς  
το σημελιόμας, μάς έπετέ-  
θη άδίκταχτο. Το ήλιβερδν  
άποτέλεσμα, που παρητήρησα-  
με εκ του δημιουργηθέντος

υποζύου, ύπηρξεν ότι οι συν-  
δρομηταί μας κουτσόβλαχοι  
(λίγοι βέβαια τον άριθμόν) δι-  
έκοψαν την συνδρομήν των  
και τάχθησαν άλληλέγγυοι με  
τόν διαστρεβλωτήν νεανίσκον.  
Τόσο κατέλαβαν το σημελιώ-  
μά μας!

Δυστυχώς στην άσκοπη αυ-  
τή παρέμβαση του κακεντρε-  
χούς κουτσόβλάχου νεανίσκου  
δέν παρενέβη κανείς βλάχος  
που έμαθε λίγα γράμματα,  
έστω και στη Ρομάνια Σκολά-  
ρα να άποσταρώση τον νεανί-  
σκον και να βάλη τα πράμα-  
τα στη θέση τους, έρημηλόν-  
τας το σημελιόμας που ελ-  
σε κακάποια παρεπληρωσ ή

# ΘΑΡΡΑΛΕΑ

**ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ** και έχει 28 ο θεριστής, δε πάρθηκε κανένα προστατευτικό μέτρο υπέρ του Γεωργού από τη Κυβέρνηση. "Ετσι είναι εκτεθειμένος στη συνδυασμένη επίθεση των σιτημπόρων και κυνδυνεύει να χάσει τους κόπους μιας χρονιάς, χωρίς να μπορεί να πληρώσει και το δάνειο που πήρε από τη Τράπεζα και η μὲν Κυβέρνηση (είναι γνωστό στους γεωργούς και από τα προηγούμενα χρόνια) δε πρόκειται να εισαγάγει το δίκαιο νόμο, γιατί δεν μπορεί να τον νοιώσει, (ο χωρτιάτος ποτέ δε πιστεύει το πεινασμένο) οι αγρότες όμως τη παρατήρηση αυτή που κάνουν κάθε χρόνο ως τη χωνέψουν καλά και όταν κληθούν στις κάλπες, καλύτερα να κόψουν το χέρι τους, παρά να δώσουν ψήφο σε άνθρωπο ξένο από τη πολυβασανισμένη και νηστική τάξη τους".

Ο λίκος έχει το σβέρκο χονδρά γιατί κάνει τη δουλειά μόνος του.

Συνεπώς αγρότη μου, αν θέλεις να ιδής προκοπή καμιά φορά, φρόντισε και συ να νοιώσης τη δύναμή σου και έχεις τεραστία, να κυβερνηθής με δικούς σου ανθρώπους και ποτέ να μην εμπιστευθής τα συμφέροντά σου και τη ζωή σου, σε ξένους προς τη τάξη σου, όπως, χωρίς μυαλό, έκανες ως σήμερα.

**Μ ΧΕΙΡΟΝΟΜΙΑ** του Ιατρού κ. Χρήστου Χατζημάργου, να δωρήσει στο Δήμο μια γωνιά οικουδίου του, σὲ πλά κεντρικό σημείο της πόλεως, γιὰ νὰ εὐρωβή λίγος ὁ θύλιος κεντρικός δρόμος, εἶναι ἀξία πάσης ἐξέτασης. Ο Ἐθαρραλέος που δὲν ἔπασσε ν' ἀγωνίζεται ἀνεπαρκῶς γιὰ τὸ ἀνοιγμα τοῦ δρόμου καὶ πὸν ἐξοργισμὸν τῆς Βέρουας, εἶναι ἀποχρησιμῆς νὰ συγκαρῆ καὶ νὰ εὐχαριστήσῃ ἐξ ἐνόμιματος ὁλοκληρώου τῆς πόλεως τὸ κ. Χατζημάργου γιὰ τὴν εὐγενή του προσφορά καὶ νὰ καλέσῃ καὶ ἄλλους συμπολίτας νὰ τὸν μιμηθοῦν. Πρέπει καὶ ἡ Βέρουα νὰ γίνῃ κάποτε πόλη. Πρέπει νὰ ἐκδιωχθῆ ἄμεσα τὰ ἐυδιαφέρου τῶν συμπολιτῶν πρὸς τὴ Βέρουα.

Οι μποράδες που φράσσουν τὸ κεντρικὸ δρόμο εἶναι καιρὸς νὰ σαρωθοῦν. Στὴν ἐποχὴ που ἱδρύεται ἐπιχορηγούμενοι συνάπτουν τὴν αἰτία δάνεια ἀπὸ τὸ Κράτος καὶ πλοῦζουσι, εἶναι ἀποδεδειγμένη ἀσυνέπεια ὁ δῆμος Βέρουας, μὲ τὴν τέρση σιτις ἐλλείψεις του, νὰ μὴ φροντίζει νὰ συνάψῃ καὶ αὐτὸς ἕνα πρόμοιο δάνειο, γιὰ νὰ φτιάξῃ ἕνα δρόμο καὶ νὰ σώσῃ τὸν δήμωτά του ἀπὸ τὰς λαϊκευτέρας.

**ΤΗΝ ΕΥΓΕΝΗ** προσφορά τῶν κ. Χατζημάργου πρὸς τὸν Δήμο ἔχει ἀποκρίσει νὰ τὴ μιμηθῆ πρῶτος ἡ ἐπιτροπὴ τοῦ Ἁγίου Ἁγίου (εὐ καὶ νὰ ἐλευθερώσῃ τὸ χέρι τοῦ περικλεῖ ἢ περιβόλου τοῦ Ἁγίου καὶ νὰ τὸν παραδώσῃ σὴν χεῖρ τοῦ κοινῶν ποῦ ἔχει ἀδύνατον ἀνάγκην. Ἡ ἐπιτροπὴ σὴν πρόμοιο ἠθικὸν δικαίω, πρέπει νὰ δώσῃ τὸ παράδειγμα τῆς ἀγάπης τῆς πρὸς τὴ πόλιν ποῦ ἀσφυκτικῶς ἀπὸ ἐλλείψῃ χώρου σὶδ πὸ ζωτικὸν σημεῖο τῆς ἐμπορικῆς κινήσεως τῆς πόλεως.

**δερβίσης.** Ζητοῦμε εἶναι ἀπὸ ἕνα ἐλλογιμὸν μιὰ τιμὴ ἀπάντησις γιὰ νὰ τῆς τέρμα σὴν ἀσκησιὴ αὐτῆ ἐπέκτασι τῆς ἀσκησιῆς ποῦ τῆ ἀμειψογῆσε ἕνας κτηνίας ἀνθρώπος γιὰ νὰ προκαλέσῃ διχνοῖαν. Καὶ τὴν τέτοιον κατὰλλοτέρος πρέπει νὰ εἶναι ὁ πολιτευτῆς τοῦ Ἀσπυροῦ Κέμματος κ. Ἀθανάσιος Χατζηνάτας, ἢ τὸν ὅποιον καὶ ἀξιοῦμεν μὲ ἐπιχειρησὶ ἀπάντησι.

Μιὰ καὶ ἐκπροσωπεῖ τὸ βλάχικο στοιχείο, ἔχει ἀποκρίσει νὰ ἐπιχειρησὶ δημοσίως καὶ νὰ μιλήσῃ. Τοῦ δίδεται ἡ ἀκρίβεια νὰ κίνησῃ καὶ μιὰ δημοσίως ἐμφάνισι σὶδ ἐκλογεῖς του.

**Κ ΛΟΥΜΕ** ἐν παιδικῇ κοῦρῆσι τῶν συντακτῶν τοῦ ἠ. Ἀγῶνος νὰ περιμαζουῖ γιὰ τὸ σοβαρὸν ζητήματα δὲν εἶναι σὲ θεοὶ νὰ καταπισθῆ. Μὲ βρουίεσι καὶ τραμπουκισμοῖς δὲ λύοντες Ἐθαρραλέων μόνον ψυχρὴν μικρότητα.

Ἐάν ἀνέλαβε τὴν ἀπερῆσι τῶν Ρουμανίζοντων διαπραττεῖ ἀσέβειαν ποῦ πληγῶναι τὸ πατριωτικὸν αἶσθημα τῶν Βεργιωτῶν ποῦ ἔβρουιν καλὰ τὴ ζωτικὴν ἱστορίαν αὐτῶν καὶ καλεῖται ὁ κ. Νομάρχης νὰ ἐπέμβῃ καὶ τὰ ἐπιβλησιμῆν σὶδ βρυβῶν, ἀπὸ ἐλληνικῶς, ἔντυπον. Ὡσαύτως νὰ ζητήσῃ τὴν ἀδειαν τοῦ Ἰπουργεῖου Τόπου δυνάμει τῆς ἀποσις κυλι φορεῖ, γιὰ τὸν ὡς πληροφωροῦμεθα, ἀπερῆται τοιοῦτης.

Οι ἐργάτες ποῦ πληρώνουν τὰ ἔξοδα τοῦ ἠ. Ἀγῶνος καλὰ ὅς κάνουν νὰ προσέξουν τὴν γραμμὴν ποῦ πῆρε καὶ ἀλόγια ὡς τοῦ φερθοῦν. **Κ ΑΤΙ** ποῦ πρέπει νὰ παρακλήσῃ οἱ Βεργιωτῆς, εἶναι τὰ δύο ἄλλα ἔντυπα ποῦ ἐπιμένουν νὰ βουρβουδῶν. Ἐνῶ δὲν τὰ ἀπασχολεῖ κανένα τοπικὸν ζήτημα, ἀπὸ τὸ ἀπειρα ποῦ ἔχει ἡ Βέρουα, δὲ σταματοῦν νὰ γαυλιζοῦν μὲ λῦσσα ποῦ τὴν ἀιάβει ποῦ ποῦ, τὸ μεγάλο ἐνόμιμα φέρουν μὰς πρὸς τὴ πόλιν καὶ ἡ ἐκ τοῦτου, ἀπερῆτη ἐκτίμησι ποῦ τρέφει πρὸς ἡμᾶς ὁ λαὸς τῆς πόλεως καὶ τῶν περιχώρων.

Καὶ ἀπὸ μὲν τὸ παιδιὰ τοῦ ἠ. Ἀγῶνος δὲ περιμένεται σύνεσι. Ὁ νοῦς τῶν γεωργικῆτος ἰαχῆν τὴν σκίψιν ἔχει, ὅπως λέει καὶ ὁ Ὀμηρῶς σὴν Ἰλιάδα του, ἀπὸ τὴν δεκαπενταετη ὕμνος δημοσιολόγων, ἀξιοῦμε σεβασμῶν πρὸς τὴν γεροντικὴν του ἡλικίαν.

Ἡ βρουά δὲ δειχνοῦν πνευματικὴν ἰκανότητά. ἀλλὰ ποταπόνητα ψυχῆς.

**ΤΟ ΑΘΛΙΟ** ἐκεῖνο καταλασκέσασμα (τότολ) ποῦ καθεστὰ σὴν ὄγκος σὶδ πὸ ἐδοπορυσαστο σημεῖο τῆς πόλεως (τὴν Ἐλῆδα) πᾶτε θὰ σαρωθῆ ἐκεῖθεν. Ἦ ἄλλο ἔχει νὰ ἐπιδείξῃ ἡ πόλιν ἐκτὸς ἀπὸ τὸ φυσικὸν αὐτὸ τοσεῖο, ποῦ τὸ κῆσμε κ' αὐτὸ, μὲ τὴν ἀνοσησιὰ ποῦ προσεῖβῃ ἐκεῖ, ἀποκραυστικῶς.

Καλοῦμε τὸ κ. Δήμαρχο νὰ τὸ σαρώσῃ ἄμεσα. Οἱ λόγοι ποῦ τὸ ἐφκίσαν ἐξέλειπον καὶ πρέπει τὸ τοσεῖο ποῦ εἶναι καὶ τὸ μοναδικὸν ἐξοχικὸν κέντρο τῆς πόλεως νὰ ἐλευθερωθῆ ἄμεσα.

**Π ΑΡΑ** τὰς συνεχεῖς ἐκκλήσεις μὰς, ἡ Ἀστυνομία δὲ μπόρεσε ἀκόμη νὰ ἐκκαθαρίσῃ τὴν πόλιν ἀπὸ τοῦς σούλους. Ἐξακολουθοῦν νὰ περιφέρονται ἀδέσποτοι, μὲ ἔλλους τοῦς ἀπειλομένους κινδύνους τῶν. Δὲ νομίζει ἡ Ἀστυνομία δὲ

## ΤΟ ΣΤΡΑΤΟΔΙΚΕΙΟΝ

Ἐπὶν περὶ τὴν δρομῆδαν ἔγινε ἐνόμιον τὸ ἐνταῦθα ἐκτίμησι τοῦ Στρατοδικείου, ἡ δὲ 30 χωρικῶν τοῦ κῆμμου.

Κατεδικάσθησαν ὅς ἐβῆναι, 3 ἐσθῆτα, 4 σὲ διάφορες κεινῆς, 91 ἀπὸ τὴν ἔγγραφο καὶ ὅς ἀπέφυγε νὰ ἐκτίμησῃ λόγον ἀναρμολογίας. Τοῦς α) Ἀντωνίου Νεαυῶν ποῦ κατεδικάσθη σὲ ἐσθῆτα, καὶ β) Δῆμ. Ντάβλιν ποῦ κατεδικάσθη σὲ 3 χρόνια καὶ 3 μῆνες, ὑπερκατεδικάσθη οἱ δὲ κληῖροι Δῆμ. Ἀλεβιζακῆς καὶ ἠλ. Νέβας.

Ἦ ἔχει εὐθῆνας γιὰ τὴν παράλειψῃ τῆς αὐτῆς;

**ΤΟ ΘΕΑΜΑ** τῶν χωρῶν, νὰ πασπατοῦν τὰ σκευῆσι δὲν ἐμῆσι ἀγροῖ. προκαλεῖ τὸσοσῆτην ἀγῆταν. Ὡστε ἔπρεπε νὰ εἶχε ἀναγκάσι τὴν Ἀστυνομίαν νὰ πάρῃ ἕνα περιοριστικὸν μέτρο πρὸς συνεισφορῶν τῶν ἀσυνετῶν κατόχων τῶν. Εἶναι καιρὸς νὰ τὸ πάρῃ τὸ κράτος καὶ τῆς ἀνεπαιθῆσι τοῦ ὑγιεινοῦ καὶ καθῆκοντῆτος. Μὰς φθῶναι ἡ περὶ τὴν ἔγγραφο ποῦ κατέκλυσε τὴν πόλιν.

**ΤΟ ΗΜΙΤΕΛΕΣ** ἔργον τοῦ κ. Τσιφκογλου (τὸ χῆνι τῆς ἀγορῆς) νὰ γίνῃται μᾶλλον ἀσέβειαν ἔνθα ἀπορρίπτονται ὅλοι οἱ ἀκαθάρτοι καὶ ἐπὶ πλεον κατῆνητες καὶ πρὸς τῆς τῆς ἀνακουφιστικῆς, ἐλλείψει ἀποχωρητηρίων). Ἀποτέλεσμα τῆς δὲς βρωμίας εἶναι τὰ ἐκτομῆσι τῶν μυγῶν ποῦ σκεπάζουν τὰ παλούμενα σὶδ χῆνι ἀγορῆς καὶ ὁσοδῆται τῶς ἀγορῆς τῆς ἔσορῶς. Τὴν ἀβλιότητα αὐτῆ, δὲν εἶναι κανεὶς ἀρῆσιος νὰ τὴν περιμαζουῖ.

Ἐπενδυόμενοι δὲ ἡ χαλῆρα πρὸς τὸν ἔκρουσι τῆ πόρτας μὰς.

**Τ ΕΛΕΥΤΑΙΑ** σειρὰ ἀστικῶν δυστυχημῶτων, συνβῆσαν σὴν Βέρουα. Ἐτσι βρηγῆσθε ἄλλους πατριμῶτους σὶδ ἀδεξιότητα τῶν σωφῆρ καὶ ἄλλους σκοτωμῶτους ἀπὸ ἀταρῆτη.

Τὸ ἀτύχημα ὅμως τῆς ἀνατροπῆς τοῦ ἀσυνήτου τῆς Ὑ.Π.Ε.Μ. ποῦ εἶχε ὅμοια τὸν ἐργῆτην. Καγγεῖλιον δὲν θὰ συνβῆσι, ἂν δὲν ἔπασσε σὶδ χεῖρια του τὸ βολῶν ὁ προϊστάμενος τῆς ὄπρῆσις. ὅσις ἐστὲρ ἐὶ ὁ δὲς ἀσκησὶ καὶ τὸ λῶμῆσι νὰ πειραματισθῆ σὶδ ἀστικῆτος ποῦ μετέφερε ἀσθῆτους. Τοιοῦτὸ ἀσυνετῶμεν τοσῶν εἰς τοῦς ἀπειθῶτους δὲς ἀσκησὶ ὅσον καὶ σὶδ ἐπιβάτας νὰ μὴ ἐμπιστευθῶναι ποῦ σὲ ἀνεῦθῶν ἐρασιτέχνην τὴν ζωῆν τῶν. Ἡ ἀστυνομία δὲ ἐνεργῆσι ἔλεγον τῶν ἀσκησὶ ἀσυνετῶτων, ἂν ἔχουν ἀβειας, γιὰ τὸ κακοπαράγινο.

**Η ΤΗΡΗΣΙΣ** τοῦ Νόμου ἀπὸ τὸν ἐμπορικῶν βλάτων ἀσπρῆται εἰς τὸν πατριωτισμῶν τῶν ματοπρατῶν καὶ ἐμπόρων...

Ἐτσι εἶναι οἱ παντῆς εἶδος ἐπὶ τὸν καλοῦνται νὰ τηρῶσιν ἀστικῶν βλάτων, βλασι τῆς ἐμπορικῆς τῶν συνετῆσεως, γιὰ νὰ παρακολουθῆσῃ τὸν ἄσκησὶ καὶ δασκῆτος κρατικὸν ὄργανο, καὶ κέρβη τοῦ πώλου καὶ νὰ... φεραλογῆσῃ... Σὲ τῆσι ἀ ἐπιπολιότητα μὲν ἡλιθῶσι καὶ ἀσθῆτοι ποῦ δὲ ἔβρουιν τὴν ἀσθῆτην διαβουλιὰ, θὰ μπόρῶσι νὰ ὁποῦσιν καὶ ὅσι εὐστροφῶσι καὶ παμπόνησι. Ἐλλῆνες ἀστυχῶς ὁ Νόμος εἶναι καὶ καλοῦνται ὅλοι οἱ ἐπιχειρηματίαι νὰ προμηθευθοῦν τὸ κατὰσῆκὸν τοῦς ἐπὶ ἐλογιστικῶς γιὰ νὰ τὸ ἐπικυρώσῃ ἡ Ἐφορῆ καὶ νὰ ἐπικολλήσῃ τὸ 5.000 δραχμῶν χαρτόσημο. Εἶναι τὸ μοναδικὸν θετικὸν κέρβη ποῦ θὰ ἔχη τὸ δημοσίον ἀπὸ τὴν ὄλη αὐτῆ μονοῦβρη ποῦ μὰς ἀσπρῆσε καὶ δὲ θὰ πρῆσι κανεὶς ν' ἀρῆσῃ νὰ ἀβραβεῖται μὲ τῶσο με-

## Ο ΛΟΓΟΣ ΠΕΡΙ ΠΙΣΙΝΑΣ

Ἐνεῖσι εἰς τῆς τῆς σὴν. Ἦ ἔλλειψῃ ἐνεμετικῶν λουτρῶν φανερῶναι ἔλλειψῃ πολιτισμοῦ. ἐνεμετικῶς Δημοτικῆς ἀνεπαιθῆσι. Ὁπολιτισμῆτος Δῆμαρχος ἔπρεπε νὰ γράψῃ σὶδ πρόγραμμα τοῦ Νο 1 Ἐγκαταστάσις λαϊκῶν λουτρῶν. Ἀπὸ τῆς ἔγγραφο ἀπὸ τῆ σὴν τῆς. Ἐνας Δῆμαρχος εἶπε κάποτε σὶδ Ἐπιτετῆμονας. Πρὸ παντῆς ἡ πόλιν ἔχει ἀνάγκη ἀπὸ ἕνα χορευτικὸν κέντρο...

Οἱ εἰσορῆσι σὶδ παῖσι τῆς ἔχουν εἰς μέσο νὰ ἐγκαθίστανται τὸ λουτρό τῆς, ὁ πολὺς ἔγγραφο ἐργαζόμενοι λαὸς κριμῆ τῆν ὑγιεινῆ του κατὰσῆσι ἀπὸ τὴν ἀνεπαιθῆσι τῆς γὰρ ἐπιπολιότητα, μὲ ἕνα κεντρικὸν λουτρό.

**ΓΙΑ ΝΑ ΜΕΓΑΛΩΣΗ** ἕνα τὸ Νοσοκομεῖο μὰς καὶ νὰ μπόρῶσῃ νὰ φανῇ χρῆσιμο σὲ περισσότερο κόσμο, ποῦ ἔχει ἀνάγκη νοσηρίων, ἐνοικητήριον ὁ κ. Νομάρχης καὶ προσετέθησαν ὅσι περιπέτερα, χωρίς καὶ νὰ ἀλοκληρώσῃ τὸ ἔργον του.

Παρακαλοῦμε τὸν κ. Νομάρχην νὰ ἐπισπεύσῃ τὸ ἔργον του καὶ νὰ τὸ παραδώσῃ σὶδ ἀσθῆτους ποῦ μὲ ἀγωνία περιμένουν νὰ πετόχουν μὲ κλίση γιὰ νὰ γιὰ τρεῖς μῆν.

Ἐφ' ὅσον ζήτημα χρημῶτων δὲν ἀφῆσῃται, γιὰ τὸ ὄπρῆσι καὶ καθοστῆρησι ἡ ἀσθῆσι σὲ νωβρότητα καὶ ἀδιαφῆριαν πρὸς τὸν ἀσθῆτινο πένο.

**Κ ΛΙΑ** θὰ κῆν ὁ κ. Δήμαρχος νὰ ἐπισπεύσῃ τὴν προσοχῆ τῶν ἀσθῆτων του, τῆς τῶν ὄπρῶν τῶν ἀσθῆτων ποῦ καυτοβλάχῆσι, ὅπως μὴ χρησιμοποιοῦν ταῦτα, μὲ τοῦς οὐσιολογισμῶν μὲ τὸν Δῆμαρχεῖον κατόχους τῶν κακοκῆτων ἰδιωμῶτων καὶ τοῦτο γιὰ νὰ μὴ προκαλῆ ἀγῆταν σὲ τῶσους εὐχῆσι ν' ἀκούσῃν μὲ σὶδ ἕνα ἔθνικὸν ἴδρυμα, μὲ γλῶσσα ποῦ τὰ γιὰ τὴν μόνον σὶδ σῆση.

Τὸν ἀνωτέρος δὲ λάβῃ γνώων καὶ ὁ κ. Νομάρχης, γιὰ τὸ δὲν εἶναι ἀνεκτὸν τὸ Δημορχεῖο νὰ μετατραπῆ σὲ βαβυλωνία.

**Ο ΔΗΜΑΡΧΟΝΕΙΡΕΥΤΗΣ** ποῦ λ. νῶρε, ὁ ἠ. Ἀγῶνος καὶ ποῦ χωρίς ντροπῆ προσπαθεῖ νὰ κῆν ἐνεμετικῶν χονδρεῖδῶν καὶ κακεντρέχῆς εἰς βάρος μὰς, ἂς μολῶδῆ, γιὰ τὸ βάρος ποῦ πάσῃσι νὰ ἀσπρῆσῃ σὶδ πολιτικῆ σκηνῆ πρὶν ἀκόμη βγῆ σὶδ πρῆσι, εἶναι ἀσθῆτων ποῦ δὲ θὰ βῆ βῆσθῆ νὰ τῆς δὲ εἶμεναι σὶδ ἔλλειψῃ.

Ἡ βρωμῆ τῆς ἔχει καὶ κάποιον ὄσο ὁ δὲς, ὡς φαίνεται, σὶδ κατῆφορ ποῦ πῆρε, δὲν ἔννοσι νὰ τὸ κρατήσῃ.

Τὸ ἀσθῆτος τῆς δικαιοσύνης καὶ τοῦ φιλότιμου οἱ νέσι τὸ ἔχουν σὶδ ἔπασσαν ἀνεπτυχόμενοι, πλὴν ὅμως ὁ Δῆμαρχονευρετῆς ἀποτελεῖ ἐξαιρεσι κτηνητῆ καὶ τοῦ ἀξίει οἰκτος γιὰ τὴ κατάντια του...

**Χ ΑΡΙΣ** σὴν ἀσπρῆσι ὁποσῆ ἀσπρῆσι τῆς Ἀγορῆσι, τὸ λῶμῆσι οἱ νεοπαρονομαγῶσι καὶ διετίμησι τὸν ἀσθῆσι ποῦ τῶν του, ἡ νεομάτα, σὲ δραχμῆς 7000 ἡν δὲ. Ἀπὸ τῆς 3 ἡς δὲ δὲς αἰτῆσι. Τῆ κατέβασαν σὲ 6 χιλιάδες καὶ ἀσπρῆσι πωλεῖται 4000.

Ἡ ἀπληστία τῶν αὐτῆ εἶναι καιρὸς νὰ κτυπηθῆ, γιὰ τὸ δὲν εἶναι νοητὸ τὸ περὶ μετουσωμῆσι σὲ νεομάτα νὰ πωλεῖται 4000 τὴν δὲ ἐντὸ τῆ ψῶμι πωλεῖται 2300. Νὰ γιὰ τὴ ἰδιωτικῆ πρωτοβουλιὰ, ποῦ ἔχει ὡς θεῶ, τῆ τὸ ἀσπρῆσι τῆς καὶ μὲν ἄσπρῆσι καὶ ἀσπρῆσι γερῶ,

Δημοτικῆς ἄρχῆς γιὰ τὴ βρωμῆ ἀσπρῆσι νὰ κῆν λαϊκῶς λουτρά γιὰ τὴν ἀσθῆτικῆ του καθαρῆτητα...

Ἐς ἐλλείψῃσι δὲ ἔλθῃ κάποτε μιὰ λαοβλήτη Δημοσιτῆ ἄρχῆ ποῦ δὲν θὰ ἀελλῆσι ἡ πόλιν Βέρουα νὰ μολῶσει μὲ γυναικῶν ποῦ φροντίζει ἀποκλειστικῶς γιὰ μιὰ φανταστικῆ ἐξοστῆρησι τῶν ἀσθῆτων, πλὴν ἔσπρῆσι ἀσπρῆσι δὲ ἔχου τὸ δῶσομῆ ἔσοδῶν 22 τῆς ἀπλυσῆς.

Σ. Θ. Δουτυχῶς οἱ Δῆμαρχοι Βερούας εἶπε γιὰ τὴν ἐξοστῆρησι ἐμφάνισι τῆς πόλεως ἐφρόνησι. Ἦσαν ὅσι τῆς γονδρῶνθρωποι.

## ΤΑ ὈΡΘΑ ΦΙΕΡΟΥΤΙΣΜΑΤΑ

Μὲ τὸ παραπῆνω τίτλο ἐκυκλοφόρησε μιὰ συλλογῆ ποιημῶτων τοῦ κ. Ὀρθῆσι Σιδηροπόδου τελοφῆτου τοῦ Γυμνασίου.

Ἐργῆσι καὶ φιλότιμος ἡ προσάθεσι τοῦ νεοῦ συμπολίτη, κλῆν ὅμως ἐσπρῆσι μὲν.

Τὸ εἶδος ποῦ κατεπῆσῃσι, κορῶμα τῆς τέχνης τοῦ λόγου, ἀσπρῆσι μὲ τῆς πόλιν καὶ τῆς ποιητῆς, γιὰ νὰ ὁλοκληρωθῆ.

Βρωμῆσι δὲ ὅπως τὸ ἀπαιτεῖ ἡ ἡλικία του, τὸν ὑποδύμεθα μὲ εὐρένεια ποῦ ἀξίει σὶδ ἀσθῆσι μαθητῆ καὶ τοῦ εὐχόμεθα ζῆσῃ, γιὰ μὲ τῆς ἐπιμετῆ, ἂν θέλει νὰ ὁλοκληρωθῇ τὸ εἶδος ποῦ μὰς παρουσιάζει.

## ΕΙΔΙΚΟΝ ΤΑΜΕΙΟΝ ΜΟΝΙΜΩΝ ΟΔΟΣΤΡΩΜΑΤΩΝ ΒΕΡΡΟΥΑΣ

Ἄριθ' Πρωτ. 19.

### ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ ΔΙΑΚΗΡΥΞΕΩΣ

Ὁ Πρόεδρος τοῦ Εἰδικοῦ Ταμείου Μονίμων Ὀδοστρωμῶτων τῆς Βερούας

### ΔΙΑΚΗΡΥΤΤΕΙ ΟΤΙ:

Τὴν 27ην Ἰουνίου 1948 ἡμερῶν Κυριακῆν καὶ ὄραν 12ην μεσημεριανὴν ἐν Βερούα καὶ ἐν τῷ ἰσοφῶσῃ κ. Νομάρχου Ἡμαθίας ἐκτίθεται εἰς φανερῶν πλειοδοτικῆν δημοπρασίαν διὰ τὸν χρόνικὸν διάστημα ἀπὸ 1ης Ἰουλίου 1948 μέχρι 30 Ἰουνίου 1949 κατὰ τοῦς ὄρους καὶ ἀσπρῆσι τῆς διακηρῆσις καὶ σχετικῆς συγγραφῆς Ὑποκρῶσεων ὡς οἱ βουλομένοι ὁνομασθῶναι νὰ λάβωσι γνώσιν εἰς τὸ Γραφεῖον τοῦ κ. Νομάρχου καὶ κατὰ τὰς ἐργασίμους ὄρας καὶ ἡμέρας. Κατοβρητικῆ ἐγγυῆσι ἀμολῆσι τὸ ἐν δέκατον κατωτάτω ὄρῶν προσφοράς ΔΡΧ. 8.000.000. Κατῶντων ὄρων προσφοράς ἀμολῆσι τὸ ποσὸν τῶν δραχμῶν 80.000.000.

Ἐν περιπτώσει ἀποτυχῆς τῆς δημοπρασίας, κατὰ τὴν ὡς ἀνω ἡμέραν ἐπαναληφθῆσῃται ἀσθῆσι τὸ τοῦ ἀσθῆσι ὄρους καὶ ἀσπρῆσι κατὰ τὴν ἀσθῆσι ὄραν καὶ ἐν τῷ ἀσθῆσι τῶν ἐπομένην Κυριακῆν.

Ἐν Βερούα τῆ 26/6/48 Ὁ Πρόεδρος Εἰδικοῦ Ταμείου Μονίμων Ὀδοστρωμῶτων Βερούας ΑΝΔΡ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ

Τόποις ΣΠΥΡΟΥ ΣΠΥΡΟΥ Ἀσκησῆσι 58 Θεσσαλονικῆ